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Sorular Ve Cevaplar

12 bit 1ik bir ADC ni olcebilecegi en kiigiik deger . Step size =
3v/ (2~12 -1) = 0,000733 V Q.11 Step size = 3V / (2”12 - 1) =
0,000733 V en kiigik anlamli gerilim degeri budur.

Q.7 Step size = 3V/ (278 - 1) = 0,011765 V Hafizaya kaydedilen en
kiigiikk anlamli gerilim degeri budur. Q.11 den Q.7 gegiste 4 bit
veri kaybi olusur.
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RETI denetleyicinin bir komutudur ve RETI komutu islenmesi
esnasinda MOV @SP+,SR ve

MOV @SP+,PC kopyalama islemi yapilir. RET ise emile programdir
RET komutu goriilen yerde derleyici MOV (@SP+,PC islemini yapar.
Cinki CALL #etiket isleminde su islem yapilmakta SP-2 -> SP, PC+2
-> @SP, etiket adresi -> PC arasindaki fark budur.
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Debugger islevi sizin yazdiginiz programin gercgek
mikrodenetleyicinin oldugu bir karta baglanarak (6rnegin USB ile
PC ye baglanmasi) IDEprogrami iUzerinden yazilan programin
mikrodenetleyicide adim adim calistirilmasi istenilen yerlerde
durdurulmasi bu esmada mikrodenetleyicide olan degisikliklerin PC
ye aktarilmasi islemine denir.

P1.2 pininden (&P11FG) interrupt geldiginde bellekte bulunan A (0200h ile 0240h arasindaki) dizisinin
elemanlarindan 63 sayisindan kiigiik olanlarinin yerine 63 yazan ancak biiylikse bu elemana
dokunmayan bir interrupt servis programi yaziniz. Bunun igin ana programda gerekli setlemeler
yapnnus,ﬁﬂenmyapnacakalanicﬂ1kuuanﬂacakindexﬂndm)kaydedujsiRSSﬁHMnnusveana

moqmnﬂakMMnnmamaMamLGemHHnMnumsmwspmgmmwummmzAnapmgmmvemeum

seﬂenuﬂenyazmﬂayacaku;(20puan,10daﬁka)

ksme clr 5
kesl cmp #00063,0200h(x5)
jn kes2

kes3
incd r5
cmp #040h,r5
jnz kesl

bic.b #04h, &P1IFG
reti

kes2 mov #00063,0200h (r5)
jmp kes3

Asagidaki programun islevini iki ciimle ile agiklaymniz. (20 puan, 10 dakika)

ag mov  #06h,r4

mov 15,16 x5ini¢engipozﬂﬂ(}?Sfonnahnda,de@en-512,f517afamnda
SS add r5;16

dec r4

inz ss

clr  &P1IFG

reti return ré
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r4 kaydecinin ig¢ine 6h sayisi kopyalanir, r5 igerigi r6 kopyalanir
ss noktasinda toplama islemi yapilir r5 + r6 -> r6, r4d icerigi 1
azaltilir sonuc sifir degil ise ss gidilir sonuc sifir ise PlIFG
ig¢i sifirlanir ve kesmeden ¢ikilir r6 nin iginde r5 in ig¢indeki
degerin 7 ile c¢arpilmi¢ dedgeri vardir ve geriye doner

Bir IDE programinda bulunan temel program bilesenlerini bir climlede veriniz, (10 puan, 5 dakika)

Bir IDE programinda temel olarak bir derleyici bir linker bir hata
ayiklayici ve simulasyon bulunmaktadir .Derleyici yazilan
programi obj koduna gonistirir linker ise obj dosyalarini
birlestirir ve makine diline doniusturur. Hata ayiklayici ise
islemci iuzerinde yazilan programin denenmesini saglar . Similator
ise yazilimsal olarak programi islemci iizerinde calisiyor gibi
dener.

Assembler ne demektir iglevini bir iki cimle ile agiklayiniz. (10 puan, 5 dakika)

Denetleyicinin komut seti ile program yazmaktir. Denetleyicinin
komut seti ile yazildidi i¢in ona 6zgin progra yazilmis olur.
Makine dilinde programlamanin bir iist programlama asamasidir.
Komut seti ile programlamadan sonra yapilan derleme makine diline
cevirmedir. Diger yiikksek seviyeli diller o6nce assemblere cevirir
yazilan programi.
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Daha once 6dev vermisti 200h ile 240h arasindaki 16 bitlik

sayilari 32 bit olarak tek tek topluyor ve iki kaydeicinin
icerikleri saga 5 defa kaydiriliyor ortalama deger r6 elde

edilerek alt programdan ¢ikiliyor.

P1.0 pininden interrupt geldiginde (P11FG), P2 deki 8 bitlik veriyi (P2IN) bellekte 0200h
adresinden baslayarak 0240h adresine kadar bayt bayt yazan bir interrupt servis
prograrmu yazilacaktir. Bunun igin ana programda gerekli setlemeler yapilmisg, islem
yapilacak alan icin kullanilacak index (indis) kaydedicisi RS sifilanmig ve ana programda
kullaniimamaktadir. Gerekli interrupt servis programini yaziniz. Ana program ve interrupt
setlemeleri yazilmayacaktir. (20 puan 10 dakika)

ksme clr =5
kes mov.b &P2IN,0200h (r5)
inc 5
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cmp #040h,r5
jnz kes

bic.b #01h, &P1IFG
reti

P1.1 pininden (&P11FG) interrupt geldiginde bellekte bulunan A (0200h ile 0240h

arasindaki) dizisinin elemanlarindan 1023 sayisindan biyiik olanlarinin yerine 1023

yazan ancak kugukse bu elemana dokunmayan bir interrupt servis programi yaziniz:
Bunun igin ana programda gerekli setlemeler yapilmis, islem yapilacak alan igin
kullanilacak index (indis) kaydedicisi R5 sifirlanmis ve ana programda
kullaniimamaktadir. Gerekli interrupt servis programini yaziniz. Ana program ve interrupt
setlemeleri yazilmayacaktir. (20 puan, 10 dakika)

ksme clr =5

kes cmp #01023,0200h(x5)
jn kes2

mov #01023,0200h(r5)

kes2 incd r5
cmp #040h,r5
jnz kes

bic.b #02h, &P1IFG
reti

Bir 12C (Inter Integrated Circuit) haberlesmesinde veri ve saat hattinn her iki
ayri 2.2 kohm ile 10 kohm arasinda direnclerle besleme gerilimine bag
Bunun nedenini bir/iki climle ile yaziniz. (20 puan, 10 dakika)

Bir I2C de veri ve saat hatlarina ¢ok sayida cihaz baglanmaya
elverisli olmasi i¢in bu iki hat iistiine balanan cihazlarain
baglantilari ac¢ik kolletérdiir bu yiizden bu direngler balnmalidar.
Bazi c¢ok az akim ceken sensdrler bu direncler iizerinden
devrelerini besleyerek de g¢alisirlar.
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r7 kaydedicisine 200h degeri kopyalanir, r8 kaydedicisi igerigi

r7 gosterdigi adresin igerigi r7 gosterdigi adres + 2

deki adresin igerigi

sifirlanair,

¢ikarilir ve r7 gosterdigi adresin igerigine

kopyalanir, r7 ig¢indeki deger 2 arttirilir, r7 igi 240h sayisi ile

karsilastirilair esit ise bir alt kisma geg¢ilir degil ise gg ye
atlanir . Esit olunca alt programdan bir ist programa doénilir.

ki sola otelemek demektir yani ADC de

o

geri i
ki bit daha hassa okumak demektir.

ADC den okunan de

geri i

okunan de

www.oguzhancakmak.com.tr



www.oguzhancakmak.com.tr

» Bu kaydedicide

Status Register (SR) yapilan islemler sonuzu bu kaydedicinin
iginde bazi bitle 1 veya sifir olur

bunlar V, N, Z, C bitleridir . Baska bitler de vardir bunlar ise
GIE biti set edilen kesmeleri devreye alir veya devredisi brakir,
SCG1l 1. sistem saat kaynagini iUretme, SCGO 0. sistem saat
kaynagini iretme, OSCOFF Osilatéri durdurma, CPUOFF CPU durdurma
bu islemler de bu kaydedicinin ig¢inden kontrol edilir.

f"."' I.,, :_:',-'_‘_' halledain bowvi it clamaini g ot - T L
; Vi DEIIEGIN Doyutu Iglemcinin kapasitesini nasil etkiler? Diistindiklerinizi yaziniz. (10

puan, 5 dakika)

RAM kismi biuyik olmasi ram izerinde yapilan matematiksel islemler
daha rahat yapilir. Dizi islemleri ile yapilan islemler daha biyik
tutulur. Arabellek islemleri daha rahat yapilair.

T T—

10 bitlik bir analog sayisal déniistiriiciiniin referans gerilimleri 1.67 V ve -1.67 V dir. Bu ADC nin érmekledigi bir deger 344h (Q.9 formatinda) ise bu degerin
gerilim karsih@ nedir? (20 puan, 10 dakika)

Referan gerilimi = 1.67- (-1.67) = 3.34 volt , 10 bit ADC olgum
hassasiyeti 3.34/(2~10-1) = 0,003 265 Volt Q.9 11 0100 0100
negatif bir sayi -324 sayisidir 0,003265*%-324 = -1,05783 V gerilim
karsiligi olur.
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10 bitlik bir analog sayisal donUstlrtctniin referans gerilimleri
1.67 V ve -1.67 V dir. Bu ADC nin girisinde -0.6 volt var ise bu

degerin ADC nin doniistiirmesinden sonraki sayisal degeri ne
olur? (20 puan, 10 dakika)

Bu soru yukaridaki soru ile ¢ok benzer yukaridaki ornekten
yararlanilarak ¢oziulebilir.

n OAEZh olan bir sayi ile 0.9 formatinda olan 01AZh sayismin 16 bitlik bir sayi

rneolur? (20 puan, 10 dakika)

Q.11 ve Q.9 formatindaki sayilar sola kaydirilarak (sona sifair
ekleyerek) Q.15 formatina donusturilir ve toplama bundan sonra
yapilir.

Q.11 1010 1110 0010 -> Q.15 1010 1110 0010 0000 , ©.9 01 1010
0011 -> Q.15 0110 1000 1100 0000 bu iki sayi toplanirsa Q.15 1

0001 0110 1110 0000 toplam 16 bitten biiyitkk sayi olur ve tasma olur
Q.15 0001 0110 1110 0000 ve sonu¢ bu olur.

(.15 say sisteminde degderi 02FFh olan bir sayi -256 ile ¢arpildiktan sonra ondalik sayr sistemindek
defjeri ne olur? (20 puan, 10 dakika)

Q.15 0010 1111 1111 bir sayi ondalik sayi sisteminde 767 eder -
256 sayisi ile g¢arpilirsa sonug
- 196 352 sayisi elde edilir.
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ADC girisine seri Olg¢umii etkilemeyece degerde bi kondansatoér
baglayarak DC sinyalden AC sinyal ayristirilmis olur.

Uart haberlesme seri haberlesme dir . Giden bilgi, gelen bilgi ve
gnd baglantisindan olusmaktadir temelde . Seri olarak bilginin
iletilmesinde ve alinmasinda CLK sinyali kullanilmamakta goénderen
ve alan cihazlar bilginin hangi hizda gdénderileceini ve
alinacagini bilmektedirler .Bu hizlar standart hale gelmis
hizlardir ve saniyede gonderilen bit sayisi ile ifade edilirle

baut rate (bps).

Bir islemcide kelime uzunlugu ile veri adres yolu bit sayisi arasinda nasil bi
vardir? (10 puan, 5 dakika)

Dahili veri yolu islemcinin bir seferde islem yapabildigi verinin
genisligi 8 bit 16 bit gibi . Adres yolu ise islemcinin
erisebilecegi program kismi, ram kismi ve islemcinin o6zel
kaydedcilerinin nerede bulundugunu adres yolu ile ulasilmaktadair
hepsi birer adres bilgisine sahiptir. Adres yolunun biiyikligini de

www.oguzhancakmak.com.tr



www.oguzhancakmak.com.tr

islemciye eklenen o6zellikler ve progra hafizasinin biyikliugi
etkili olur.

puan, 5 dakika)

Ram bolgesinin son adresinin bir isti olur yani 03ffh ise 0400h
adresi yiklenir. SP veri alindikg¢a ig¢indeki sayi kiigilir. SP
ig¢indeki adres daima ¢ift sayidir 0. biti daima 0 oldugu igin.

Uart haberlesmesinde gdnderilen datanin igindeki 1 lerin toplam
sayisi ¢ift sayi ise odd parity biti 1 gonderilir tek sayiya
esitlenir, eger 1 lerin toplam sayisi tek sayi ise odd parity biti
0 gonderilir sayi tek sayiya esit tir.
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Mikrodenetleyicinin sahip oldugu 6zelliklerine, donanimin yetenek
yapisina ve kout setine daha hakim olunarak ASM kiitiphaneleri daha
optimize, daha verimli kod ve daha kisa kodlar yazilabilmekte c ye
gore.

Verinin alisi esnasinda gelen bilgide bit olarak olusan hata kabul
edilmis olur ( bit 1 iletilirken 0 olarak alinmasi veya bit 0
olarak iletilirken 1 olarak alinmasi durumu ).

Slave kismi ile haberlesme hizi ayarlari MASTER tarafindan
yapilmaktadir CPOL = 0 veya 1 SCK bilgisi belirlenir ve CPHA = 0
vey 1 olma gibi ayarlari MASTER SPI registerlerinde gerekli setler
ederek ayarlanir

ST AR e L e .-"‘-r'_ 1=l ! i1:'5.- --_ i/
-,u|f-:"_r._J]I:":._:l_]."j:,.|iF__;;lf_-_IE-!_t'|F_;l_¢' E‘j
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10 bit ADC 6lgum hassasiyeti = 3,3v / (2710 - 1) = 0,003226 V ,
1 LSB icin hata = -/+ 0,003226 V
¥ LSB ig¢in hata = -/+ 0,001613 V tur.

Sabit noktali aritmetik isleler calisma hizini arttirir . Donanim
maliyetini disirir . GOomili sistemlerde sabit noktali aritmetik
islemler tercih edilir kisitli bellek ve islemci gicinden dolayx.

setlemeler yapiimis olup, ana programa lhskm bir k:s:m
yacaktr. (20 puan, 10 dakika)

ksme clr «r5

kes mov 0200h(r5),r6
and #O0f£f00h,r6
mov r6,0240h(x5)

incd r5

cmp #040h,r5

jnz kes

bic.b #08h, &P1IFG
reti
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R4 kaydedicisine 0x000Bh sayisi yikleniyor. R5 kaydedigisi
sifirlaniyor. ( R6 ig¢indeki deger pozitif oldugu sdéyleniyor ilk
sart olarak ) c¢ikarma islemi yapiliyor R6-R4 -> R6 ve Sonug
negatif mi diye sorgulaniyor N = 1 ise ss ye atlaniyor degil ise
R5 in igerigi bir arttiriliyor ve JMP ile hh noktasina gidiliyor.
Bu islem g¢ikarma isleminin sonucu negatif olunca yani N =1
olunca dek devam eder ve daha sora ss noktasina gelinir PlIFG
igerigi sifirlanir ve reti ile kesmeden ¢ikilir. R5 kaydedicinin
iginde kag¢ defa gikarma isleminin sonucu pozitif oldugunun
sayisini tutmaktadir.

Kayan noktali islem yapan islemciler sabit noktali islem yapan
islemcilerden daha gelismis islemcilerdir .Kayan noktali islem
yapan unitesi vardir (FPU). Kayan noktali islemleri bu inite
yapmaktadir. Sabit noktali sayi foratina goére daha genis sayi
araliginda islem yapabilmekteler.
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Komut seti 16 bit 1lik veri uzunluklara ve 16 bit katlarina sahip
oldugu igin PC 0. biti daima sifirdir 15-1 bitler dgismekte bu
yuzden hep ¢ift sayilarla galisir.

[ ™ = J_, - N _i_'- _ __f I = :-_::-

/7 ;-

- Herhangi bir islemcide veri veri yolu 8 bit, veri adres yolu 12 bit
" ile tanimlanmis ise, bu islemcinin hesaplama kapasitesi ve
- bellek buy(ikiGgt hakkinda ne soylenebilir? (10 puan, 5 dakika)

WY

Bu islemcini veri yolu 8 bit 278 = 256 farkli deger alir
0 <= veri =< 255 arasinda deger alir

Bu islemcini adres yolu 12 bit 2712 = 4096 farkli adrese sahip
0 <= adres =< 4095 ve islemcinin

Program Counter (PC) 12 bit diyebiliriz.

SPI (serial peripheral interface) haberlesmesinde
haberlesme nasil baglar? (20 puan, 10 dakika)

SPI haberlesme baslamadan once slave kismi ile haberlesme hizi

14

WY

It

.-ﬁ.i'&aaii-

CPOL = 0 veya 1 SCK bilgisi belirlenir ve CPHA = 0 vey 1 olma gibi

ayarlari MASTER tarafindan yapildiktan sonra SS ucu master
tarafindan Low yapilarak Slave ile haberlesme baslar.
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Seri portta veri iletimi 8 Bit ADC bilgisi 9 Bit oldugu ig¢in 2
Byte olarak iletilmeli 1 sn de 2000 byte iletilecek . Seri portta
veri iletimi 8N1 olarak iletecediz 1 Byte bilgi 8 bit no parity
olarak iletilecek ve stop biti bir bit olacak . Buradan 1 Byte
bilgi sart biti + 8 bit + 1 stop bit 10 bit olarak iletilecek.
2000 * 10 bit = 20000 bps (Baud rate) en az olmali standart bir
veri iletimi ise 28800 bps (Baud rate) veri iletimi secilir.

Bilgi ig¢in veriliyor Standart Baud Hizlari 300, 600, 1200, 2400,
4800, 9600, 14400, 19200, 28800, 38400, 57600, 115200
seklindedir

Master cihaz Slave cihaza bilgi gonderiyor ise Acknowledge
sinyalini Slave iUretir .Slave cihaz Master cihaza bilgi génderiyor
ise Acknowledge sinyalini Master cihaz iretir.

Bir islemcide danili veri yolu igin veri veri yolu bit sa

yisi ile veri adres yolu bit sayilar
gelmektedir? (10 puan, 5 dakika) i yllan ne anlama

N

Dahili veri yolu islemcinin bir seferde islem yapabildigi verinin
genisligi 8 bit 16 bit gibi . Adres yolu ise islemcinin
erisebilecegi program kismi, ram kismi ve islemcinin 6zel
kaydedcilerinin nerede bulundugunu adres yolu ile ulasilmaktadir
hepsi birer adres bilgisine sahiptir. Adres yolunun biyiikligini de
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islemciye eklenen 6zellikler ve progra hafizasinin biyikliagi
etkili olur.

Sorulardaki cevaplar size yardimci olmasi i¢im yazilmis bilgiler
dir . Gozden kacan veya eksik oldugunu disundiginiz kisimlar var
ise ekleme yapabilirsiniz.

Dersinizde basarilar dilerim
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